

Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2021. Т. 8, № 1 (29). С. 118–123.

УДК 947(571.1)+930.2

DOI 10.24147/2312-1300.2021.8(1).118-123

А. В. Сушко, Д. И. Петин

«ОТРАБОТАТЬ ОБЯЗАННОСТИ БОЙЦА ПРИ НАСТУПЛЕНИИ»: ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА О ПРОВЕДЕНИИ ТАКТИЧЕСКИХ УЧЕНИЙ НАРОДНОГО ОПОЛЧЕНИЯ (ОМСК, ИЮЛЬ 1941 г.)

Публикуется выявленный авторами в фондах Исторического архива Омской области не известный ранее источник, отражающий слабо исследованный историками вопрос формирования в Омске народного ополчения в начальный период Великой Отечественной войны. Приведена связь рассматриваемого аспекта с общей историографией темы. Публикуемый документ свидетельствует о роли партии в организации народного ополчения, высоком уровне патриотизма омичей, демонстрируя при этом догмат в сознании общества советской наступательной доктрины. Работа адресована исследователям военной истории, военно-патриотического общественного движения в СССР накануне и в начальный период Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: источники; Великая Отечественная война; РККА; народное ополчение; военные учения; Омск.

A. V. Sushko, D. I. Petin

“EXERCISE THE RESPONSIBILITIES OF A FIGHTER AT THE ATTACK”: REPORT NOTE ON CARRYING OUT TACTICAL EXERCISES OF PEOPLE’S MILITIA (OMSK, JULY 1941)

This work is a publication of a previously unknown source identified by the authors in the funds of the Historical Archive of the Omsk Region, reflecting the poorly studied by historians the question of the formation of a people’s militia in Omsk in the initial period of Great Patriotic War. The connection of the considered aspect with the general historiography of the topic is given. The published document testifies to the role of the party in organizing the people’s militia, the high level of Omsk patriotism, while demonstrating the dogma in the minds of society of the Soviet offensive doctrine. The work is addressed to researchers of military history, the military-patriotic social movement in the USSR on the eve and in the initial period of the Great Patriotic War.

Keywords: sources; Great Patriotic War; Red Army; militia; military exercises; Omsk.

Основным отличием отечественных войн является их народный характер. С первых дней своего начала Великая Отечественная война обладала этим признаком. Одним из ярких свидетельств этого является формирование с рубежа июня–июля 1941 г. подразделений народного ополчения.

Народное ополчение в Великой Отечественной войне – это добровольческие воен-

ные и военизированные формирования из лиц, не подлежащих первоочередному призыву по мобилизации, одна из массовых форм участия советского народа в вооружённой борьбе против немецких захватчиков. Организацией ополчения занимались комитеты ВКП(б) по производственно-территориальному принципу. Всего по стране подали заявление о вступлении в ополчение свы-

ше 4 млн чел. В боях участвовали 36 дивизий, в том числе 16 московских, 10 ленинградских, 25 из них были преобразованы в кадровые и прошли через всю войну, 8 стали гвардейскими, многие части и соединения были награждены орденами и удостоены почетных наименований [1, с. 595].

В исторической литературе наиболее изученными являются формирования ополченцев, принимавшие участие в боевых действиях, в особенности это знаменитые части москвичей и ленинградцев, вставшие на защиту своих городов. Для отечественной историографии традиционным является взгляд, в соответствии с которым наиболее полно добровольческое движение в форме народного ополчения было развернуто в годы Великой Отечественной войны. Ополченческие формирования, как правило, появлялись всегда там, где складывалась особенно трагическая оперативно-стратегическая обстановка. Так было в первый период войны, а далее народное ополчение вливалось в кадровые части и соединения Красной Армии [2, с. 173].

Создание формирований народного ополчения в Омске – до сих пор не известный широко, малоисследованный факт, крайне редко упоминающийся историками. Организации народного ополчения в годы Великой Отечественной войны на территории Западной Сибири посвящена работа О. Ю. Сурикова. В ней содержится следующая довольно интересная информация об омском ополчении. В Западной Сибири ополченческому движению была оказана самая серьезная поддержка и перед формированиями ставились конкретные задачи. Так, на проходившем в Омске областном совещании руководящих работников 3 июля 1941 г. говорилось о необходимости создания боевых отрядов в 25–40 чел. в целях укрепления бдительности, сторожевой и противопожарной охраны на местах. К сентябрю 1941 г. на местах по 21 району было организовано не менее 325 батальонов, отрядов, дружин и групп народного ополчения общей численностью более 10 000 чел. [3, с. 59]. Помимо этого, факт создания омских формирований народного ополчения кратко упомянут в издании «Очерки истории города Омска». В главе о Великой Отечественной войне под-

черкивается, что «омичи не остались в стороне от этого движения. И если ополченческие части прифронтовой зоны, плохо вооруженные и обученные, в первых же боях несли неоправданные потери, то сибирское ополчение имело возможность в системе военной подготовке обучиться военной специальности» [4, с. 206].

Несмотря на то, что омские формирования народного ополчения уже привлекали внимание историков, добровольческое движение в Омске в годы Великой Отечественной войны остается не вполне исследованным и актуальным сюжетом её истории. Явно ещё недостаточно изучены механизмы формирования структур ополчения и их функции. Информация о существовании народного ополчения в Омске малознакома современному его жителям.

Тема добровольческого движения в Омске в годы Великой Отечественной войны актуальна и с точки зрения археографии¹. Документ по данной проблеме необходимо выявлять, проводить их анализ, грамотно интерпретировать и популяризировать с целью формирования исторического сознания современных россиян. Решению этой задачи способствует данная документальная публикация, вводящая в научный оборот ранее не публиковавшийся и не использовавшийся исследователями источник – докладную записку о проведении 13 июля 1941 г. в пригороде Омска тактических учений с ополченцами, адресованную первому секретарю Омского областного комитета ВКП(б) М. А. Кудинову. Выявленный в архивном фонде Омского обкома ВКП(б) документ имеет особенности. В записке не указано её авторство, но вполне очевидно (в том числе по стилистике изложения), что подготовил данную бумагу кто-то из работников партийного аппарата региона. Записка, исполненная в традициях делопроизводства эпохи, представляет собой машинопись с отдельными рукописными пометами. По нашему мнению, документ является подлинником, а отсутствие указания авторства объяснимо тем, что он, по всей видимости, являлся информационным сообщением для сведения партийному руководству области.

С первых дней Великой Отечественной войны одной из форм проявления патрио-

тизма омичей стала организация формирования народного ополчения. В основе этого процесса лежали: во-первых, организационная деятельность партийных структур, пропозывавших всё советское общество и являвшихся идеальным инструментом для сплочения и мобилизации граждан на борьбу с врагом; во-вторых, искреннее стремление тысяч омичей защитить свою Родину.

Из информации Омского обкома ВКП(б) от 3 августа 1941 г. следует, что формирования ополченцев были организованы во всех районах Омска и Омской области. В ополченческие формирования в первые недели войны вступили тысячи жителей Омского Прииртышья. Только в Ленинском районе г. Омска в районный комитет ВКП(б) поступило 3 573 заявления о добровольном зачислении в дружину народного ополчения [9, с. 66].

В тот период партийное руководство региона держало организацию ополченческих формирований на постоянном контроле. Этот вопрос в обязательном порядке подробно освещался в информационных сообщениях о работе партийных организаций города во время войны, готовившихся обкомом каждые трое суток. Из сообщения за 23–25 июля 1941 г. наглядно видна ведущая роль партийных организаций на предприятиях города в организации подразделений ополченцев. В частности, сообщалось, что «по-серьёзному к созданию отрядов народного ополчения относится партийный комитет ПВРЗ (паровозно-ремонтного завода. – А. С., Д. П.). 17 и 18 июля в 22 цехах проведены беседы о народном ополчении, в результате чего в партийный комитет поступило 1 225 заявлений от рабочих и специалистов о зачислении их в народное ополчение. Осоавиахим² завода приступил к созданию первой роты». В этом же документе подчёркивалось, что «крайне недостаточно развёрнута массовая разъяснительная работа по этому важнейшему вопросу в депо Омск, ст[анция] Пассажирская. В обеих этих организациях поступило всего лишь 100 заявлений». Приведённый пример свидетельствует – активность добровольчества на омских предприятиях в значительной степени зависела от активности проводившейся партийными организациями агитационно-пропагандистской работы [10, л. 5].

В то же время указанные информационные сообщения подтверждают именно добровольческий характер ополченческого движения, которому партийные организации придавали организационную форму и придавали импульс для развития через агитационно-пропагандистскую работу. Инициативу омичей, подававших заявления о вступлении в ополчение, наглядно демонстрирует один из примеров, приведённых в информационном сообщении за 26–28 июля 1941 г., где рассказывалось, как «недавно в Р[айонный] К[омитет] ВКП(б) пришёл т[оварищ] ЯЗОВ и принёс заявление о вступлении в народное ополчение. Передавая заявление, он заявил: “Мне 76 лет, я участник русско-японской войны, участник империалистической войны и участник гражданской войны, имею 18 ранений. Сейчас работаю в железнодорожной больнице, но вместе с этим изучаю военное дело, стреляю ещё хорошо, прошу зачислить меня в народное ополчение и при первом требовании и возможности отправить меня на фронт сражаться со злейшими врагами человечества, германскими фашистами”» [10, л. 13–14].

Массовый характер добровольческого движения в Омске ставил перед руководством города вопрос военной подготовки ополченцев. Как свидетельствует публикуемый документ, в решении этой задачи активно участвовали 1-е Омское военно-пехотное училище, комсомольские и профсоюзные организации, Осоавиахим. Ими были организованы и успешно проведены тактические учения добровольцев Омска. Как следует из документа, в целях военного обучения омских ополченцев привлекалось упомянутое военное училище, учебно-полевая база которого находилась близ пос. Черёмушки (ныне 14-й Военный городок³). Документ указывает районом проведения учений юго-западные окрестности Омска.

Патриотизм омичей, рвавшихся на борьбу с врагом, наглядно иллюстрирует сверхплановая явка добровольцев на учения. План в данном отношении был превышен четырёхкратно. Следует подчеркнуть, что к моменту проведения учений вермахт после приграничных сражений продвинулся в восточном направлении на советскую территорию на сотни километров и захватил обшир-

ные территории Белоруссии, Западной Украины, Прибалтики. Организованные учения свидетельствовали о том, что в июле 1941 г. в далёком тыловом Омске как военные, как и простые граждане ещё не представляли реального масштаба катастрофы, постигшей страну. Вследствие этого на учениях отрабатывалась совершенно неадекватная текущему ходу войны наступательная тактика.

Говоря о значении народного ополчения для Великой Победы, историки, как правило, подчёркивают его вклад в дело подготовки

резервов для действующей армии. Исследователь Г. Д. Пилишвили в одной из своих многочисленных статей подчеркнул, что народное ополчение РСФСР явилось крупным источником боевых резервов для Красной Армии [13, с. 50]. В дополнение к этому укажем ещё одну важную функцию народного ополчения – уже самим фактом своего существования оно имело важнейшее мобилизующее значение, придавало людям моральные силы, соборно консолидируя народ на борьбу с врагом.

Докладная записка [первому] секретарю Омского обкома ВКП (б)
[М.А.] Кудинову о проведении тактических учений 13 июля 1941 г.

[Омск]

[После 13 июля 1941 г.]

После проведённых тактических учений добровольцев города [Омска] 6 июля [1941 г.] стали поступать запросы об организации и проведении общегородских тактических учений.

Гор[одским] ком[итет]ом ВКП (б) тактические учения были разрешены. Подготовка и организация [учений] была возложена на комсомольские и профсоюзные организации, руководство учением – на Осоавиахим, с привлечением командного состава Омского военного училища. Командование военно-пехотного училища разработало двухсторонний план тактических учений.

Целеустремленность плана тактических учений содержала:

- а) Показать боевые порядки подразделений при наступлении.
- б) Отработать обязанности бойца при наступлении (перебежки, переползание, атака).
- в) Организация взаимодействия родов войск.
- г) Проверить готовность комсомольских и профсоюзных организаций (организованность и своевременная явка на сборные пункты).

Район занятий был определён командованием [военного училища] – юго-западная сторона Ленинска, курортная роща.

Планом было предусмотрено количество участников учений – 2700 чел[овек], но на сборные пункты к 24 часам [12 июля 1941 г.] явилось около 11000 человек.

Командованием было принято решение подобрать людей из активных возрастов и сформировать полк в количестве 3500 человек, из оставшихся людей сформировать подразделение, но с задачей «марш и его охранение».

В двухстороннем учении участвовала одна бронетанковая батарея и два танка.

Учения прошли хорошо, организованно. Хорошую напористость, стойкость и смелость проявили девушки, участвовавшие на тактических занятиях. Каждый участник тактического учения старался как можно лучше маскироваться, скрытно подойти к обороняющемуся противнику, выполнить все указания и распоряжения командира точно и своевременно. Все участники делали так, чтобы получить от командования хорошую оценку, они показывали бодрость, выносливость и высокую дисциплинированность.

Недостатки учения имели. Во-первых, были организованы большие подразделения, что затрудняло руководство подчинёнными. Во-вторых, отдельные товарищи были слишком мало подготовлены для выполнения такой сложной задачи.

Итоги проведённых учений требуют, чтобы Осоавиахим и комсомол больше занимались отработкой одиночного бойца и в составе отделения. Эту задачу, как основную[,] и необходимо разрешать в практической работе по военному обучению населения в городе [Омске]. Хорошая отработка одиночного бойца и в составе отделения даст возможность организуемые тактиче-

ские учения проводить с большим интересом, большими результатами как для участников занятий, так [и] для руководителей и организаторов.

[Без подписи]

Резолюция: Д[ело] Обл[не разборчиво]

**Исторический архив Омской области.
Ф. П–14. Оп. 3. Д. 79. Л. 35–36. Машинопись.
Рукопись карандашом (помета – резолюция). Подлинник**

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ В самом широком смысле для изучения событий Великой Отечественной войны археография служит в деле противодействию историческим фальсификациям, имеющим широкое распространение в наши дни. Данный тезис в своих работах подчёркивает российский историк-архивист И. А. Анфертьев [5–7]. На важность открытости архивов, широкой трансляции исторического знания и репрезентации разных точек зрения указывает один из специалистов по истории Второй мировой войны Ю. З. Кантор [8, с. 13].

² Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству (Осоавиахим, ОАХ) – советская общественно-политическая оборонная организация. Существовало в 1927–1948 гг.

³ Возникновение и функционирование военных городков в Омске (в том числе близ пос. Черёмушки) является перспективным направлением локальной военной истории и краеведения, самостоятельно обозначившимся лишь в наши дни [11; 12].

ЛИТЕРАТУРА

1. Военный энциклопедический словарь. – М. : Эксмо, 2007. – 1024 с.
2. Колесник А. Д. РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Проблемы тыла и всенародной помощи фронту. – М. : Наука, 1982. – 326 с.
3. Суриков О. Ю. Военно-мобилизационная работа в Западной Сибири в период Великой Отечественной войны // Сибирь: вклад в победу в Великой Отечественной войне. – Омск : Изд-во ОмГПУ, 2001. – С. 57–60.
4. Очерки истории города Омска : в 2 т. / под ред. А. П. Толочко. – Омск : Изд-во Ом. гос. ун-та, 1997–2005. – Т. 2 : Омск. XX в. – 2005. – 400 с.
5. Анфертьев И. А. Архивные документы и их роль в осмыслении Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. // Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени : материалы VI сессии общественно-педагогического форума (Санкт-Петербург, 11–12 апр. 2013 г.). – СПб. : МОФ «Центр Национальной Славы», 2014. – С. 113–114.
6. Анфертьев И. А. Против грубых вымыслов современных фальсификаторов истории Великой отечественной войны // Противодействие современным фальсификаторам истории Великой Отечественной войны : сб. материалов круглого стола (Москва, 26 марта 2010 г.). – М., 2010. – С. 69–78.
7. Анфертьев И. А. Новые архивные документы и их роль в противодействии современным фальсификаторам // Силовые структуры: история и современность : материалы Пятнадцатой всерос. науч.-практ. конф. (Иркутск, 29–30 апр. 2010 г.). – Иркутск, 2010. – С. 11–21.
8. Кантор Ю. З. «Историю невозможно переписать, её можно дописать...» // Омский научный вестник. Серия Общество. История. Современность. – 2019. – Т. 4, № 1. – С. 9–15. – DOI: 10.25206/2542-0488-2019-4-1-9-15.
9. Омская партийная организация в период Великой Отечественной войны, 1941–1945 гг. : в 2 т. – Омск : Ом. кн. изд-во, 1960. – Т. 1. – 263 с.
10. Исторический архив Омской области. Ф. П–17. Оп. 1. Д. 2882.
11. Naumov S. S., Petin D. I. 16th Military town in Omsk: experience of a historical and cultural study of urban environment // Journal Siberian Federal University. Humanities & Social Sciences. – 2019. – No. 12 (7). – P. 1191–1215. – DOI: 10.17516/1997–1370–0450.
12. Наумов С. С., Петин Д. И. Из истории 16-го Военного городка в Омске // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». – 2019. – № 4 (24). – С. 120–138. – DOI: 10.24147/2312–1300.2019.4.120–138.
13. Пилишвили Г. Д. Принципы и методы по организации народного ополчения на территории РСФСР в начальный период Великой Отечественной войны // Клио. – 2014. – № 8 (92). – С. 50–53.

Информация о статье

Дата поступления
21 апреля 2020 г.

Дата принятия в печать
15 февраля 2021 г.

Article info

Received
April 21, 2020

Accepted
February 15, 2021

Сведения об авторах

Сушко Алексей Владимирович – доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин Омского автобронетанкового инженерного института, профессор кафедры «История, философия и социальные коммуникации» Омского государственного технического университета (Омск, Россия)

Адрес для корреспонденции: 644098, Россия, Омск, ул. 14-й Военный городок, 119; 644050, Россия, Омск, пр. Мира, 11

E-mail: alexsushko@rambler.ru

Петин Дмитрий Игоревич – кандидат исторических наук, доцент кафедры «История, философия и социальные коммуникации» Омского государственного технического университета; ведущий архивист Исторического архива Омской области (Омск, Россия)

Адрес для корреспонденции: 644050, Россия, Омск, пр. Мира, 11

E-mail: dimario86@rambler.ru

Для цитирования

Сушко А. В., Петин Д. И. «Отработать обязанности бойца при наступлении»: Докладная записка о проведении тактических учений народного ополчения (Омск, июль 1941 г.) // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2021. Т. 8, № 1 (29). С. 118–123. DOI: 10.24147/2312-1300.2021.8(1).118-123.

About the authors

Alexey V. Sushko – Doctor of Historical Sciences, Professor, Professor of the Department of Humanitarian and Socio-Economic Disciplines of the Omsk Auto-Armored Engineering Institute, Professor of the Department “History, Philosophy and Social Communications” of the Omsk State Technical University (Omsk, Russia)

Postal address: 119, 14-i Voennyi gorodok ul., Omsk, 644098, Russia; 11, Mira pr., Omsk, 644050, Russia

E-mail: alexsushko@rambler.ru

Dmitry I. Petin – PhD in Historical Sciences, Associate Professor of the Department “History, Philosophy and Social Communications” of the Omsk State Technical University; senior archivist of the Historical Archive Omsk Region (Omsk, Russia)

Postal address: 11, Mira pr., Omsk, 644050, Russia

E-mail: dimario86@rambler.ru

For citations

Sushko A.V., Petin D.I. “Exercise the Responsibilities of a Fighter at the Attack”: Report Note on Carrying out Tactical Exercises of People’s Militia (Omsk, July 1941). *Herald of Omsk University. Series “Historical Studies”*, 2021, vol. 8, no. 1 (29), pp. 118-123. DOI: 10.24147/2312-1300.2021.8(1).118-123 (in Russian).